Hội nghị tập huấn kỹ năng lập pháp dành cho ĐBQH

Chuyên đề: Báo cáo đánh giá tác động (RIA)
BÀI TẬP THỰC HÀNH 3: Xác định phương án giải quyết vấn đề
Tài liệu này cung cấp thông tin nền để làm cơ sở cho bài tập thảo luận nhóm về các phương án giải quyết vấn đề trong báo cáo RIA. 
 Lớp học sẽ được chia thành các nhóm nhỏ. Hai nhóm sẽ thảo luận theo hướng dẫn dưới đây trong 20 phút. Sau khi kết thúc phần thảo luận, mỗi nhóm cử một đại diện lên công bố kết quả chấm điểm và tranh luận với các nhóm khác để bảo vệ ý kiến của nhóm mình. 

Hướng dẫn thảo luận:
1. Dựa vào thang điểm trong Phần 3 của Phiếu chấm điểm chất lượng một báo cáo RIA, mỗi nhóm hãy cho điểm Phần 1.3 - Các phương án để lựa chọn trong trích đoạn báo cáo RIA sơ bộ dưới đây. Giải thích tại sao lại đánh giá như vậy.
2. Đề xuất để cải thiện chất lượng của phần này. 

Thông tin nền 
	1. Vấn đề 1. Điều kiện về số người có chứng chỉ kiểm toán viên khi thành lập doanh nghiệp kiểm toán

1.1. Xác định vấn đề

Quy định hiện hành chỉ yêu cầu có 3 kiểm toán viên (trong đó có Giám đốc) là được thành lập doanh nghiệp kiểm toán dẫn đến số lượng doanh nghiệp kiểm toán thành lập nhiều hơn, nhưng số lượng kiểm toán viên trong mỗi doanh nghiệp thì ít do doanh nghiệp kiểm toán chỉ đảm bảo số lượng KTV tối thiểu là 3, do đó hạn chế trong việc soát xét chất lượng dịch vụ.

1.2. Mục đích của đề xuất

Nâng số lượng KTV tối thiểu từ 3 lên 5 nhằm hướng đến mục tiêu khuyến khích các doanh nghiệp kiểm toán mở rộng quy mô, tăng cường công tác kiểm soát chất lượng để đáp ứng yêu cầu kiểm toán ngày càng cao của xã hội. 

1.3. Các phương án để lựa chọn

Phương án 1: Giữ nguyên như hiện trạng. Chỉ cần có ít nhất 3 người có chứng chỉ kiểm toán viên, vì hiện nay nhu cầu kiểm toán độc lập là rất lớn trong khi số lượng kiểm toán viên và doanh nghiệp kiểm toán còn hạn chế. 

Phương án 2: Bổ sung quy định có ít nhất 5 người có chứng chỉ kiểm toán viên bao gồm cả Giám đốc (hoặc Tổng Giám đốc) và Chủ tịch Hội đồng thành viên (Phương án lựa chọn). 

(Trích Báo cáo đánh giá tác động sơ bộ của Dự án Luật Kiểm toán độc lập)
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