Phân tích và chuyển tải thông tin trong tham vấn 
và liên hệ cử tri tới HĐND và các bên liên quan khác
Nguyễn Đức Lam

Sau khi đã thu thập, tổng hợp, lưu giữ thông tin có được từ quá trình tham vấn và liên hệ cử tri, cần phân tích và chuyển tải thông tin tới toàn thể HDND và các bên khác gồm UBND, các sở ngành, cơ quan, đoàn thể, báo chí, dân chúng. Thực tiễn đã chứng minh, một trong những nguyên nhân khiến cho thông tin có sẵn không được sử dụng một cách hiệu quả là vì những thiếu sót, bất cập trong việc phân tích, chuyển tải thông tin đó. 
1. Cần phân tích và truyền đạt những thông tin gì?

Đối với HĐND với hai chức năng giám sát và quyết định về chính sách, thông tin cần chuyển tải ở đây là các vấn đề ở tầm chính sách, không chỉ dừng ở những con số, sự kiện, ý kiến thô, mà nâng lên thành những phát hiện, quan điểm và kiến nghị. Cần biết cách chuyển những thông tin chuyên ngành, các con số thống kê, những lời phát biểu có phần lộn xộn hoặc về những chuyện tưởng chừng như vụn vặt do người dân cung cấp thành ngôn ngữ chính sách rõ ràng, hữu ích cho các đại biểu HDND. 
Trong khi truyền đạt thông tin của quá trình tham vấn và liên hệ cử tri, cần nêu rõ, tham vấn và liên hệ cử tri đã giúp gì cho việc ban hành hoặc sửa đổi chính sách: Cần đánh giá từ khâu tổng hợp tới kiểm chứng, phân tích và sử dụng kết quả tham vấn vào hoạt động giám sát, hoạch định chính sách. Đánh giá rõ đâu là thông tin thô và đâu là phần giá trị gia tăng của các thông tin khi được tổng hợp và phân tích, đối chiếu với chính sách khi ban hành? cách làm việc với UBND để xử lý các thông tin này như thế nào?
Thông tin thu được từ các hoạt động tham vấn ý kiến nhân dân rất đa dạng và nhiều về số lượng, bao gồm cả thông tin định lượng và định tính. Ở một số địa phương, còn có thực tế, một số thông tin định tính thu thập được từ tham vấn ý kiến nhân dân tại các hội nghị chưa được phân tích và đưa vào báo cáo. Công tác này cần được cải thiện ngay từ ban đầu, tránh tình trạng không sử dụng hết các thông tin, số liệu thu thập được.
2. Phân tích thông tin
Phân tích thông tin cần chú trọng hai nội dung lớn: xác định xem thông tin đó có cần thiết với nhu cầu của mình hay không; và thông tin đó có đáng tin cậy hay không?

Để đánh giá thông tin có phù hợp với nhu cầu của mình hay không trước hết cần phải xác định rõ mục đích sử dụng thông tin. Thông thường, tham vấn và liên hệ cử tri đều có chủ đích trước là nhằm để phục vụ cho sửa đổi hoặc ban hành một chính sách mới nào đó; hoặc giám sát các cơ quan chấp hành trong việc thực thi một hay vài chính sách nhất định ở phạm vi của tỉnh/thành. Nếu thông tin nằm ngoài mục đích này, có thể tạm thời chưa sử dụng trực tiếp ngay thông tin đó, nhưng không có nghĩa là gạt hẳn thông tin đó ra khỏi “bộ nhớ” của HDND hoặc đại biểu HDND.

Phân tích thông tin theo tiêu chí tin cậy sẽ phức tạp và đòi hỏi nhiều thời gian hơn. Về nguyên tắc, mọi thông tin nhận được đều phải đặt trong “sự nghi ngờ” về tính chính xác. Nguyên tắc này đúng cho cả hoạt động nghiên cứu khoa học cũng như hoạt động chính trị. Thông tin chỉ có thể coi là đáng tin cậy sau khi được kiểm tra theo một số “thông số” sau:

Thứ nhất, kiểm tra tác giả của nguồn tin. Những nguồn tin mà đại biểu HĐND nhận được có thể xuất phát từ nhiều nguồn tin khác nhau. Tùy thuộc vào tính chất của từng nguồn tin, mức độ chính xác của thông tin có thể khác nhau. Chẳng hạn, những thông tin thu thập được qua quá trình tiếp xúc cử tri chắc chắn sẽ phải kiểm tra nhiều hơn so với những thông tin nhận được từ chuyên gia hoặc các chuyên viên giúp việc của HĐND.

Thứ hai, kiểm tra tính đầy đủ của thông tin. Thông tin khi được sử dụng vào một mục đích nào đó có thể đã bị đánh mất tính toàn diện. Do vậy, để sử dụng thông tin một cách chính xác, cần xác định xem xung quanh thông tin nhận được có các thông tin nào khác đã bị bỏ qua hay không? Chẳng hạn, khi đánh giá về thực trạng xóa đói giảm nghèo, người lạc quan sẽ sử dụng các con số như số lượng đất, số lượng tiền hỗ trợ hộ nghèo; nhưng người cẩn thận sẽ xem xét lại, số đất đó có sử dụng được để sản xuất hay không, và có được hộ nghèo đưa vào sản xuất không.

Thứ ba, kiểm tra tính cập nhật của thông tin. Một thông tin có thể đúng ngày hôm qua nhưng lại không còn giá trị đối với ngày hôm nay. Do vậy, kiểm tra tính cập nhật của thông tin là một yếu tố quan trọng hàng đầu trong việc kiểm tra độ tin cậy của thông tin. Ví dụ, người dân kiến nghị nên làm điều này, điều kia, nhưng trên thực tế, quy định của pháp luật đã thay đổi, không cho phép làm theo kiến nghị đó nữa.

Từ thông tin thu nhận được qua tham vấn và liên hệ với cử tri, cần tiếp tục phân tích vấn đề chính sách như sau:

- Theo dõi sự biến động của vấn đề qua các mốc thời gian; qua các địa bàn để thấy rõ thực trạng và diễn biến;

- Phân tích phạm vi tác động của vấn đề đối với các tầng lớp dân cư, các nhóm lợi ích khác nhau (ai hưởng lợi, ai bị thiệt hại, ai chịu tác động cả hai mặt, ai sẽ ủng hộ quyết định của chính quyền, ai có khả năng sẽ không đồng tình với chính sách);

- Ai chịu trách nhiệm để xảy ra tình hình trên? Trách nhiệm của tổ chức hay của cá nhân người đứng đầu? Thông tin này rất quan trọng trong việc hình thành và vận hành bộ máy tổ chức thực hiên dự án và các giải pháp khi đã được cấp có thẩm quyền thông qua;

- Kiến nghị những vấn đề về chính sách, giải pháp dự kiến sẽ trình HDND xem xét quyết định ban hành hoặc sửa đổi, bổ sung (lựa chọn các giải pháp thích hợp, không nhất thiết phải bằng các quy phạm pháp luật hoặc sự can thiệp từ chính quyền).
3. Phân tích và thuyết minh các phương án chính sách

Trong quá trình tham vấn và liên hệ cử tri, thông tin thu thập được sẽ gợi ý cho HDND một số phương án chính sách. Như vậy, ở đây chúng ta sẽ phải phân tích các phương án để chọn lựa phương án nào phù hợp nhất. Nói chung, việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật sẽ kéo theo nhiều chi phí cho nhà nước và xã hội. Do đó, khi cân nhắc các phương án chính sách, thông thường có ba phương án lớn là: 1- Giữ nguyên hiện trạng, không làm gì thêm; 2- thực hiện các phương án thay thế ban hành văn bản, ví dụ cải tiến việc thực thi, hoặc tuyên truyền, vận động; 3- ban hành văn bản (Xem bảng dưới đây). Trong trường hợp ban hành quy định mới được coi là hình thức can thiệp tốt nhất của nhà nước, thì việc xây dựng quy định cần đảm bảo quy định sẽ được thực hiện theo cách hiệu quả nhất, tức là phải có “quy định tốt hơn”.
Bảng: Các phương án chính sách có thể lựa chọn
	 Các phương án
	Hướng dẫn

	Mô tả phương án ‘không can thiệp’ 


	Nếu nhà nước không can thiệp gì thêm mà chỉ duy trì hiện trạng hay sử dụng các chính sách hiện hành thì vấn đề sẽ như thế nào? Phương án này nhằm đưa ra một căn cứ để so sánh thay đổi do các phương án khác mang lại 

	Nêu cụ thể các phương án thay thế việc ban hành văn bản (các phương án không dùng văn bản hoặc giải pháp thay thế quy định) 
	Thuyết minh tại sao cần phải ban hành văn bản. Phương án không dùng quy định hoặc các giải pháp thay thế quy định có thể giúp gì cho việc giải quyết vấn đề? 

	Nêu cụ thể các phương án quy định khác nhau trong trường hợp cần xây dựng văn bản. 
	Nếu cần thiết phải ban hành văn bản, cần cân nhắc các giải pháp quy định khác nhau để giải quyết vấn đề và thực hiện mục tiêu một cách hiệu quả.  Ví dụ, có nên sử dụng giấy phép không? Tại sao không sử dụng các quy định chung? 


Cần làm rõ tại sao trong số các phương án đã được cân nhắc và đánh giá lại lựa chọn phương án này và loại bỏ các phương án khác. Điều này có nghĩa là cần có sự so sánh các phương án đã đề xuất, trình bày các ưu, nhược điểm của từng phương án một cách thuyết phục để chứng minh phương án được lựa chọn rõ ràng có ưu thế hơn so với các phương án khác. Để thuyết minh cho phương án đã chọn, cần dựa vào các căn cứ sau để tìm các phương án thích hợp nhằm giải quyết vấn đề:

- Nhận diện các biện pháp KHÔNG có hiệu quả trong quá khứ. Có thể loại trừ ngay các biện pháp này hoặc sử dụng các bài học rút ra từ đó, để thiết kế những giải pháp tốt hơn. 

- Một trong những cách tốt nhất để bắt đầu xác định các phương án là nghiên cứu kinh nghiệm của các địa phương khác (thậm chí kinh nghiệm nước ngoài) trong việc giải quyết những vấn đề tương tự.
- Theo cách làm của nhiều nước, trong các phương án ban hành văn bản, một căn cứ quan trọng để lựa chọn là đối chiếu tương quan chi phí-lợi ích của các phương án, xem phương án nào có lợi ích ròng lớn nhất thì chọn phương án đó.
- Ở nước ta, nhiều khi phương án có lợi ích ròng lớn nhất chưa chắc đã được chọn, mà còn phụ thuộc vào bối cảnh chính trị-xã hội của địa phương. Đây là một căn cứ khó có thể bỏ qua.
Tóm lại, phương án được lựa chọn cần đáp ứng được hai tiêu chí cơ bản là: 1- Phương án là cần thiết để đạt được các kết quả rõ ràng, đúng với mục đích đề ra; 2- phương án giúp đạt được mục tiêu với chi phí thấp nhất cho nhà nước, doanh nghiệp và người dân

Khi thuyết minh về các phương án chính sách, cần có sự tóm tắt, tổng hợp các phân tích trước đó, đồng thời trình bày một cách đơn giản, dễ đọc, dễ hiểu. Đối với mỗi phương án, nên trình bày các thông tin định tính và định lượng theo dạng bảng để tiện cho việc so sánh. Cần phân loại các thông tin để có hướng xử lý cho phù hợp, ví dụ như thông tin nào phản ảnh chính sách/nghị quyết chưa phù hợp cần đề xuất điều chỉnh, bổ sung hoặc bãi bỏ; thông tin phản ảnh việc tổ chức thực hiện chưa đúng cần đề xuất cấp có thẩm quyền chấn chỉnh; thông tin phản ảnh những vướng mắc, khó khăn trong thực hiện cần đề xuất giải pháp tháo gỡ kịp thời…
4. Lập luận trong truyền đạt thông tin chính sách
Để có thể truyền đạt thông tin một cách hiệu quả, tức là để những người nhận được thông tin hiểu, chấp nhận và sử dụng thông tin, lập luận dựa trên chứng cứ và lôgíc là yếu tố chủ chốt. Đây là cách lập luận dựa vào những điều được lôgíc dẫn đắt và được thực tế xác nhận. Chọn thông tin làm cơ sở cho lập luận phải bám sát yêu cầu đặt ra; phải là những “con số biết nói”, hoặc là chứng cứ có sức thuyết phục cao. Phần trình bày sẽ có sức thu hút hơn khi báo cáo dẫn chứng một điển hình cụ thể trong thực thi chính sách, pháp luật; phổ biến kinh nghiệm của những trường hợp tương tự (Xem hộp). Với cách lập luận này, chúng ta không chỉ tiết kiệm được thời gian, tránh được việc công kích lẫn nhau, mà còn tìm ra được giải pháp phù hợp nhất để giải quyết những vấn đề đang phát sinh trong cuộc sống.

	Ví dụ về lập luận dựa trên chứng cứ và logic: Qua tham vấn, chúng tôi nhận thấy và kiến nghị với HĐND, đối với việc cấp đất hỗ trợ người nghèo thoát nghèo không thể chỉ dừng ở việc cấp đất - một trong những điều kiện thoát nghèo. Điều quan trọng hơn, kèm theo đó phải có những điều kiện khác như nước để tưới, giao thông để chuyên chở giống má, sản phẩm… để mảnh đất được hỗ trợ thực sự phục vụ sản xuất và mang lại thu nhập bền vững cho người nghèo. Đây là ý kiến của nhiều người dân tham dự các hội nghị tham vấn, các cuộc khảo sát, trả lời phiếu hỏi của HDND vừa qua, đã được ghi nhận, tổng hợp trong các biên bản, báo cáo phân tích kết quả phiếu hỏi gửi các đại biểu HDND tỉnh trong kỳ họp này.


Trong lập luận khi truyền đạt thông tin, cần tránh việc lập luận dựa vào hệ thống giá trị chung. Đây là việc người truyền đạt thông tin (bằng văn bản, bằng miệng) căn cứ vào các giá trị chung chung đã được ghi nhận để thuyết phục người tiếp nhận thông tin chấp nhận thông tin đó. Xin lấy lập luận sau đây làm ví dụ: Chúng ta đang đấu tranh cho bình đẳng xã hội, vì vậy không thể có hai chính sách hạn điền khác nhau trong một đất nước. Lập luận như vậy chỉ bảo vệ được một giá trị tương đối trừu tượng, nhưng không giải quyết được vấn đề thực tiễn đang đặt ra trong cuộc sống. Trong cuộc sống, đất đai và dân cư ở những vùng, miền khác nhau là rất khác nhau. Một chính sách hạn điền cứng nhắc có thể dẫn đến tình trạng có nơi đất đai sẽ không đủ cho những người có nhu cầu và có kỹ năng, nhưng có nơi đất đai sẽ bị bỏ hoang.

Tiếp đó, cần tránh về việc lập luận dựa vào quyền thế. Đây là cách dùng quyền thế để áp đặt chính kiến của mình. Ví dụ, người tổng hợp, truyền đạt thông tin của cơ quan dân cử khi muốn thuyết phục các đại biểu chấp nhận một nội dung nào đó, thường viện dẫn đây là biện pháp thực hiện chủ trương, đường lối của lãnh đạo tỉnh, thậm chí của lãnh đạo Đảng và Nhà nước, mặc dầu chủ trương, đường lối không đề cập đến ý đó. Nên tránh những câu mang tính “gợi ý”, ví dụ, “ về vấn đề này, thường vụ đã họp bàn, nhiều ý kiến tại cuộc họp cho rằng…”

5. Phương tiện để truyền đạt thông tin
Hình thức để chuyển tải thông tin gồm văn bản (báo cáo đầy đủ, báo cáo tóm tắt, các bài viết), trực tiếp bằng miệng, bằng hình ảnh, và qua phương tiện điện tử như trang web, e-mail. Có thể tiến hành các cuộc họp, hội nghị, tọa đàm để phổ biến kết quả tham vấn và liên hệ cử tri. 
Nói chung, những người sử dụng chính thông tin nhận được từ tham vấn và liên hệ cử tri là các đại biểu HĐND, Thường trực và các Ban của HĐND. Đây đều là những người có ít thời gian đọc các văn bản dài, chi tiết. Do đó, dù truyền đạt thông tin trực tiếp bằng miệng hay gián tiếp bằng văn bản, cần rõ ràng, cụ thể, ngắn gọn, nêu bật được các vấn đề chính sách nổi lên trong quá trình tham vấn hoặc liên hệ với cử tri.

Bốn loại phương tiện thường được sử dụng để truyền đạt thông tin:

• Báo cáo viết – có nhiều báo cáo theo dõi khác nhau, bao gồm báo cáo tiến độ chính thức, các nghiên cứu đặc biệt, báo cáo tóm tắt không chính thức ghi trong biên bản ghi nhớ về một vấn đề đang tồn tại. Có thể viết bản tin để thông tin về các hoạt động, phát hiện và kinh nghiệm tới các cơ quan tham gia chính.

• Báo cáo miệng – có nhiều biện pháp để thông tin các phát hiện theo dõi hiệu quả hơn. Nhiều quyết định được đưa ra dựa trên những thông tin thu được thông qua trao đổi cá nhân và báo cáo miệng. Báo cáo trực tiếp với lãnh đạo HDND, UBND, các sở ngành v.v... sẽ truyền thông điệp nhanh hơn và linh hoạt hơn. Nếu thực hiện tốt, biện pháp này có thể đem lại hiểu biết tốt hơn và thảo luận thẳng thắn hơn về các phát hiện.

Đài phát thanh cũng vai trò quan trọng trong việc phổ biến thông tin và các quyết định cũng như tạo động lực cho các cơ quan tham gia. 
• Trình bày bằng hình ảnh – trình bày bằng hình ảnh như đồ thị hay biểu đồ cho thấy xu hướng hoặc bản đồ minh họa và bổ sung dữ liệu trong các báo cáo hay thuyết trình. Cũng có thể sử dụng ảnh hay băng video. Đây là cách trình bày sống động mà khó có thể làm được thông qua lời nói hay đồ thị. 
• Truyền thông điện tử - ngày nay, xu hướng tiếp cận và sử dụng thư điện tử và Internet phát triển mạnh mẽ giúp cho thông tin các phát hiện tới các cơ quan liên quan ở các cấp nhanh chóng hơn. Thông tin có thể được gửi bằng thư điện tử hoặc các văn bản kèm theo thư điện tử, các bản tin điện tử được gửi qua thư điện tử hoặc đăng trên các trang web, và bằng cách xây dựng các trang web có các đường kết nối đến tất cả những thông tin theo dõi.

Mặc dù công nghệ và khả năng tiếp cận với công nghệ đang thay đổi nhanh chóng, nhưng dạng truyền thông này vẫn chưa được sử dụng thường xuyên hiệu quả trong HDND. Vì vậy, cần cân nhắc kỹ dạng thông tin và nội dung thông tin cho các đối tượng mục tiêu này trước khi phổ biến bằng các phương tiện điện tử.

6. Báo cáo chính sách - một hình thức truyền đạt thông tin

Trong các hình thức truyền đạt thông tin, báo cáo vẫn là hình thức phổ biến nhất. Do đó, phần này sẽ trình bày kỹ hơn về cấu trúc, cách xây dựng một báo cáo về quá trình tham vấn hoặc liên hệ cử tri. Bên cạnh báo cáo đầy đủ, cần có các báo cáo ngắn, hoặc báo cáo tóm tắt, với những phát hiện và kiến nghị rõ ràng về chính sách. Nên kèm theo các tài liệu phụ lục. Các báo cáo này và những tài liệu khác không chỉ cần gửi đến các đại biểu, mà cũng cần được đưa lên trang web của HDND. 
Báo cáo chính sách không mang tính chất hành chính, mà là một dạng báo cáo về nội dung chính sách, nhằm tổng hợp các vấn đề lớn về chính sách trong lĩnh vực liên quan, được rút ra từ cả quá trình tiến hành tham vấn hoặc liên hệ cử tri. Báo cáo được xây dựng dựa trên việc tổng hợp, xử lý, phân tích tất cả các nguồn thông tin thu nhận được từ cả quá trình nói trên. 

Báo cáo này cần được gửi đến UBND và các Sở ngành sớm để họ có thời gian nghiên cứu, tiếp thu, phản hồi về các kiến nghị của HĐND liên quan đến lĩnh vực đưa ra tham vấn hoặc liên hệ cử tri. Đồng thời, báo cáo cũng cần gửi đến các đại biểu HĐND để có thêm nguồn thông tin đáng tin cậy. Cần gửi đến những người được mời đến cung cấp thông tin như người dân, chuyên gia, doanh nghiệp…để họ thấy ý kiến của họ đã được tiếp thu như thế nào. Cuối cùng, cần phổ biến rộng rãi báo cáo để mở rộng diện lan tỏa bằng cách gửi cho báo chí, đưa lên trang web của HĐND.

Chính vì tính chất chính sách của báo cáo, sau đây gợi ý bố cục, các nội dung chính của báo cáo về kết quả của quá trình tham vấn hoặc liên hệ cử tri.
	Bảng: Gợi ý bố cục một báo cáo chính sách từ quá trình tham vấn hoặc LHCT

Phần Một - Bối cảnh vấn đề và thông tin

- Giải thích rõ vì sao chọn vấn đề đưa ra tham vấn hoặc liên hệ cử tri.

- Mức độ bức xúc; tính điển hình; phạm vi tác động; tính khả thi trong việc tìm ra chính sách, giải pháp để xử lý vấn đề được đưa ra tham vấn hoặc liên hệ cử tri. 

 - Mức độ phù hợp với những quan tâm và ưu tiên trong hoạt động của HĐND và UBND.

- Mục đích, yêu cầu của các hoạt động tham vấn hoặc liên hệ cử tri về vấn đề được chọn.

- Thu thập thông tin từ những nguồn nào, từ những đối tượng nào, các chính sách và VBQPPL gắn với chủ đề, có những tài liệu gì (cần kèm theo các tài liệu liên quan, kể cả băng hình, ghi âm).

- Tóm tắt một số thông tin hành chính liên quan đến quá trình tham vấn hoặc liên hệ cử tri như: thời gian bắt đầu và kết thúc, các hoạt động chính, các địa điểm; người tham gia chính và người phối hợp; thành phần được mời đến cung cấp thông tin trong các hoạt động tham vấn hoặc liên hệ cử tri; số lượt ý kiến phát biểu, số lượng phiếu phát ra và thu vào… (chỉ cần nêu rất tóm tắt, nhưng cần kèm theo các tài liệu phụ lục).

Phần Hai- Những nội dung lớn của cuộc tham vấn hoặc liên hệ cử tri và quan điểm của HĐND về các nội dung đó

Từ việc tổng hợp các ý kiến phát biểu tại các hội nghị, cuộc khảo sát, phiếu hỏi, kết hợp với các tài liệu, thông tin thu thập được trước đó, phần này đúc kết lại thành các nhóm vấn đề lớn, có dẫn chứng bằng các con số, chứng cứ, lập luận, trích dẫn của cuộc tham vấn hoặc liên hệ cử tri. Các nguồn thông tin để tổng hợp, xử lý thông tin gồm: các báo cáo của UBND, các sở ngành; các bài viết của các chuyên gia, cá nhân khác; băng ghi âm, băng ghi hình; biên bản hành chính; tổng hợp nhanh tại hội nghị; bài đề dẫn, phát biểu kết luận hội nghị. Thậm chí trong một số trường hợp, có thể lấy nguồn thông tin tham khảo khác như các bài nghiên cứu liên quan.

Ví dụ về đúc kết các nội dung lớn: Qua tham vấn hoặc liên hệ cử tri, HĐND rút ra 3 nhóm vấn đề lớn là A,B,C. Nhóm vấn đề A có các nội dung gồm x,y,z. Nội dung x có những ví dụ minh họa như lời phát biểu của người dân, con số trích ra từ báo cáo của chuyên gia, sở ngành…, lập luận của chuyên gia… 

Từ các nội dung lớn trên, tiếp theo cần nêu nhận xét, quan điểm của HĐND về từng vấn đề.

Ví dụ: Về nội dung x của nhóm vấn đề A nói trên, chúng tôi cho rằng, phát biểu của người dân trùng hợp với ý kiến, lập luận của chuyên gia, còn ý kiến của các sở ngành chưa đủ cơ sở để chứng minh.

Tiếp đó, về nội dung y, z của nhóm vấn đề A

Về nhóm vấn đề B

Về nhóm vấn đề C

Phần Ba- Kiến nghị về mặt chính sách

Từ những nhận xét, quan điểm của HĐND nói trên, phần này đưa ra các kiến nghị về mặt chính sách đối với các nhóm vấn đề đó.

Ví dụ, về nhóm vấn đề A, chúng tôi kiến nghị HĐND cần làm…; UBND cần làm…. Chúng tôi cũng kiến nghị QH, CP có các biện pháp thích hợp để…(nếu thấy có thể kiến nghị QH,CP)

Về nhóm vấn đề B, chúng tôi cho rằng, cần tiến hành các nhóm giải pháp sau: về mặt pháp luật; về mặt kinh tế; về mặt hành chính; về mặt văn hóa-xã hội…          
Phần phụ lục: Ngoài các phần nói trên, cần gửi kèm các tài liệu sau
1. Các báo cáo của các sở ngành, các bài viết của chuyên gia; các đoạn băng hình, ghi âm vật chứng, nhân chứng; các ý kiến của người dân gửi đến về vấn đề chính sách;

2. Các loại văn bản tại các hội nghị: tóm tắt bối cảnh vấn đề; gỡ băng ghi âm; biên bản hành chính, biên bản các nội dung lớn, bài phát biểu đề dẫn và kết thúc hội nghị.

3. Các tài liệu truyền thông: băng hình, bài báo, bài phỏng vấn liên quan.

4. Các tài liệu tham khảo gián tiếp khác đã sử dụng để viết báo cáo (nếu có).


Cuối cùng, một điểm cần lưu ý là hình thức trình bày báo cáo. Phần trình bày về hành chính nên ngắn gọn, nên để những nội dung gợi ý cho đại biểu cần xem thêm vào phần phụ lục. Trong phần trình bày các nội dung lớn về chính sách, đối với mỗi nội dung, cần nói trực tiếp, ngắn gọn, rõ ràng, nội dung đó là gì. Tiếp theo là các phương án đối với nội dung chính sách đó được nhận diện qua tham vấn hoặc liên hệ cử tri kèm theo các dẫn chứng như lời phát biểu, con số, trích bài viết...Sau đó, cần phân tích, so sánh các phương án chính sách; thể hiện quan điểm của HDND về các ý kiến, quan điểm của các bên về chính sách đó. Phần kiến nghị cần nêu rõ ràng, cụ thể, gắn với những thông tin đã thu nhận, tổng hợp, phân tích, không nêu chung chung.

Về ngôn ngữ, nên viết những câu ngắn gọn, dễ hiểu để người đọc dễ theo dõi. Dùng từ ngữ, khái niệm nhất quán, thống nhất từ đầu đến cuối để không gây nhiều cách hiểu khác nhau về một khái niệm. Trong trường hợp cần thiết, nên có những sơ đồ, bảng biểu, hộp để làm nổi bật thông tin.
Phụ lục: Ví dụ về cách phân tích, truyền đạt thông tin chính sách

Dưới đây xin giới thiệu một bảng tóm tắt các phương án chính sách đối với trường chuyên PTTH của tỉnh Thanh Hóa. Từ bảng này, liên quan đến kỹ năng phân tích, chuyển tải thông tin từ tham vấn, có thể nhận thấy:

Thứ nhất, nhờ có thông tin từ tham vấn, Thường trực và Văn phòng HDND tỉnh đã có cơ sở để đối chiếu, phân tích các phương án khác nhau. Từ đó, phương án chính sách của HDND tỉnh Thanh Hóa có khá nhiều điểm khác so với phương án chính sách của UBND trình. Các điểm khác biệt quan trọng là phương án của HĐND đưa ra cụ thể hơn, cá thể hóa hơn, đồng thời bao quát hơn, toàn diện hơn. Đây chính là cơ sở vững chắc để các đại biểu HDND có chính kiến khi thảo luận và biểu quyết về chính sách tại kỳ họp HĐND.
Thứ hai, bảng này giúp người đọc, trước hết là các đại biểu HĐND nhận thấy sự khác biệt nói ở trên, đồng thời nhận thấy “đường đi, nước bước” của chính sách, từ đó có cái nhìn bao quát, toàn diện hơn về chính sách đó khi thảo luận và biểu quyết về chính sách tại kỳ họp HĐND.

Thứ ba, bảng này cho thấy, quá trình ban hành chính sách có tính liên thông giữa UBND và HĐND, chứ không đứt đoạn, và thông tin từ tham vấn chính là nguyên liệu kết nối hai công đoạn đó trong chu trình chính sách. Đây chính là lời giải đáp về những băn khoăn lien quan đến sự cộng tác giữa HDND và UBND trong quá trình ban hành chính sách.
Bảng: Các phương án chính sách về trường chuyên Lam Sơn, Thanh Hóa
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-H/s cư trú ở các phường nội thành Tp hưởng 50% mltt.

	5
	Về phạm vị áp dụng chính sách
	Chỉ áp dụng đối với học sinh, cán bộ quản lý, giáo viên trường Lam Sơn
	Đề nghị: 

Học sinh các trường THPT khác trên địa bàn toàn tỉnh đạt thành tích giỏi toàn diện, đạt các giải quốc gia, quốc tế thì được hưởng mức học phí tương ứng như h/s trường Lam Sơn.
	Học sinh các trường THPT khác trên địa bàn toàn tỉnh đạt thành tích giỏi toàn diện, đạt các giải quốc gia, quốc tế thì được hưởng mức học phí tương ứng như h/s trường Lam Sơn.

	6
	Về tên của chính sách
	Chế độ chính sách đối với học sinh, giáo viên và cán bộ quản lý trường THPT chuyên Lam Sơn
	Đề nghị mởi rộng nội hàm
	Chế độ, chính sách đối với học sinh các trường THPT trên địa bàn tỉnh và giáo viên, cán bộ quản lý trườmg THPT chuyên Lam Sơn

	7
	Các vấn đề khác
	
	Qua tham vấn, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND sớm hoàn chỉnh đề án phát triển trưòng THPT chuyên Lam Sơn trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.

Nhiệm vụ trước mắt và cấp bách là xây dựng ký túc xá, tạo điều kiện tốt cho học sinh có nơi ăn nghỉ, học tập, nhất là học sinh ở các huyện xa tthành phố
	UBND tỉnh đã và đang chỉ đạo các ngành, đơn vị chức năng khẩn trưong triển khai thực hiện.


