Thông tin từ các hình thức tham vấn và liên hệ cử tri
TTBD
Tài liệu này giới thiệu cách thức thu thập, tổng hợp thông tin từ một số hình thức tham vấn và liên hệ cử tri. Cần hiểu rõ đặc thù về thông tin của từng hình thức để thu nhận được những thông tin cần thiết, có cơ sở chắc chắn để quyết định các chính sách liên quan.

I- Đặc thù thông tin của các hình thức tham vấn hoặc LHCT

1. Khảo sát thực địa
Hình thức này giúp đại biểu HĐND nắm bắt, nhận dạng trực tiếp vấn đề; thu thập được thông tin từ thực tế, bước đầu làm cơ sở cho việc đánh giá tình hình. HDND tìm và thu thập những chứng cứ, cứ liệu, nhân chứng liên quan tới vấn đề cần khảo sát. Khảo sát thực địa cũng rất cần thiết nhằm bổ sung cứ liệu cho việc xem xét đánh giá về chính sách/nghị quyết đã ban hành hoặc sẽ ban hành.

Hình thức khảo sát trực tiếp thu được những thông tin hữu ích và kịp thời bằng cách quan sát công việc hoặc đời sống của người dân hoặc nhóm đối tượng khác, giúp đưa ra các quyết định cải thiện tình hình thực hiện một dự án hay để có được những nhìn nhận sâu sắc và những phát hiện có thể sử dụng như những giả thiết cho các nghiên cứu sâu hơn. Từ góc độ theo dõi, hình thức này rất quan trọng bổ trợ cho các dữ liệu thu thập được, có thể sử dụng để hiểu được bối cảnh thu thập thông tin và có thể giúp giải thích kết quả. Cần tổ chức ghi âm, ghi hình, chụp ảnh và ghi biên bản cuộc khảo sát.
2. Hội nghị tham vấn nơi cư trú (hoặc TXCT theo chuyên đề)
Một đặc thù quan trọng về mặt thông tin của hình thức này là thông tin được tập trung theo từng nhóm nội dung về chính sách đã được định trước. Hình thức này giúp đại biểu HĐND thu thập thêm nhiều thông tin cần thiết, so sánh soi rọi lại với thực tế đã khảo sát; khai thác những kinh nghiệm thực tế trong nhân dân; tạo cơ hội cho người dân có điều kiện đóng góp phát biểu chính kiến của mình về chính sách có liên quan: người dân thấy mình được tôn trọng, được hỏi ý kiến, được chia sẽ và thấy trách nhiệm hơn. Vì đây là những người trực tiếp chịu sự tác động của cơ chế, chính sách, hình thức này giúp cơ quan tham vấn thu được nguồn thông tin có chiều rộng, đa dạng, phong phú và đáng tin cậy.

Thực hiện hội nghị tham vấn nơi cư trú: Để thu thập thông tin đúng với mục đích ban đầu đề ra, tại các hội nghị tham vấn nơi cư trú, cần chú ý một số vấn đề sau đây:  

- Nên tách bạch các vấn đề chính sách riêng biệt, ví dụ trình bày vấn đề giá đất, sau đó thảo luận, chốt lại các ý kiến tổng hợp, sau đó mới chuyển sang trình bày và hỏi về chính sách hỗ trợ sản xuất. Không nên thảo luận lẫn lộn các nội dung cùng một lúc. 

- Đối với người điều hành thảo luận, cần  phải chuẩn bị trước một danh sách các câu hỏi theo chủ đề, không nên nói vo, hỏi vo theo cách “Chính sách quy định như thế này, bà con thấy có ý kiến gì  không?”. Thay vì thế, chuẩn bị một danh mục câu hỏi chính cho từng nội dung muốn tham vấn. 
Qua quan sát, có thể nhận thấy sau một vài ý kiến ban đầu, bắt đầu có sự trùng lặp. Nếu cuộc thảo luận có các câu hỏi trọng tâm theo từng nhóm nội dung như nói ở trên, thì sẽ bớt tần suất ý kiến lặp; ngược lại nếu thảo luận mở, không có sự gợi ý trọng tâm của Ban chủ tọa thì tính tương tác ít và ý kiến trùng lặp nhiều.
- Người điều hành, trong phần giới thiệu nên tránh những câu giải thích mang tính “gợi ý” ví dụ, “về vấn đề này, HĐND và UBND đã họp bàn, nhiều ý kiến tại cuộc họp cho rằng…”.   

- Phát tài liệu cho đại biểu tham khảo theo nội dung tham vấn phù hợp (giá đất tại địa bàn tham vấn, chính sách hỗ trợ sản xuất…).
3. Hội nghị lấy ý kiến cán bộ chính quyền, đoàn thể các cấp
 Tại các hội nghị này, HĐND được nghe nhiều ý kiến phát biểu từ cấp chính quyền, đến các tổ chức đoàn thể, các CBCC…; từ đó, soi rọi, so sánh lại với thực tế đã khảo sát, kết nối với chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật nhà nước đã và đang tổ chức thực hiện; cho một số nhận định về kết quả, sự cần thiết của chính sách; đồng thời có dịp cho cán bộ công chức, các tổ chức Nhà nước nhìn nhận, xem xét cách điều hành, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ và thấy trách nhiệm của mình để hiểu dân, gần dân hơn. Với các đối tượng này, ta khai thác sâu về các giải pháp thực hiện. Đây cũng là công cụ để xác minh và xem xét, đánh giá tính phổ biến/cá biệt của thông tin nhằm sử dụng thông tin theo yêu cầu của mục đích đợt tham vấn.
Tại hội nghị lấy ý kiến các cán bộ chuyên môn cấp tỉnh, các vấn đề được xâu chuổi, phân tích trên mọi khía cạnh một cách toàn diện, đồng bộ; những vấn đề mấu chốt được làm rõ hơn và các giải pháp được xem xét, phân tích, củng cố, hình thành. Trên cơ sở này, Thường trực và các Ban HĐND chắt lọc vấn đề tiếp tục làm rõ tại “Hội nghị các bên liên quan”. 

4. Hội nghị Các bên liên quan (điều trần) 
Hội nghị này nhằm mục đích kiểm chứng những thông tin thu nhận được qua tham vấn từ cơ sở; làm rõ những vấn đề còn ý kiến khác nhau xung quanh nội dung tham vấn với đủ các thành phần, các bên liên quan (nhất là cơ quan có trách nhiệm cao nhất) thống nhất một số nội dung quan trọng; cần thiết có sự điều chỉnh, bổ sung, ban hành thêm giải pháp để đảm bảo Nghị quyết được triển khai thực hiện có hiệu quả, phù hợp thực tiễn và nguyện vọng của cử tri (nếu mục đích của tham vấn là giám sát một chính sách đã ban hành). Còn đối với chính sách chuẩn bị ban hành thì qua tham vấn làm rõ vấn đề và thống nhất những nội dung cần thiết đưa vào dự thảo Nghị quyết để trình HĐND tỉnh xem xét thông qua.

Hội nghị các bên liên quan để thu thập các thông tin có tính chuyên sâu, đối chứng làm rõ về các thông tin đã thu thập được từ cơ sở, tiếp tục xác định tính cá biệt/phổ biến của thông tin trên địa bàn đã hoặc sẽ chịu sự tác động trực tiếp của chính sách/nghị quyết, xem xét chính sách/nghị quyết từ nhiều phía để có cái nhìn tổng quan hơn, từ đó tìm ra phương án tối ưu trong việc xem xét, đánh giá một chính sách/nghị quyết đã ban hành hoặc sẽ ban hành, trình HĐND xem xét quyết định.
	Trích báo cáo của HĐND TP Cần Thơ: công cụ có hiệu quả nhất trong việc thu nhận thông tin cần thiết để giải quyết các vấn đề chính sách đó là tiếp xúc cử tri theo chuyên đề, tham vấn ý kiến cử tri và hội nghị điều trần. Bởi lẽ, nội dung chuẩn bị để thực hiện các công cụ này đã được xác định, đảm bảo có trọng tâm, giúp cho cơ quan dân cử, đại biểu dân cử thu nhận được nhiều ý kiến tập trung, xác thực, làm cơ sở xem xét, thảo luận ban hành chính sách đảm bảo đúng luật pháp, khả thi.


5. Nhóm trọng tâm
Mục đích: Sử dụng thảo luận nhóm để thu thập thông tin, làm rõ các chi tiết hoặc thu thập các ý kiến về một vấn đề từ một nhóm nhỏ những người được lựa chọn cùng một hoàn cảnh, vị thế. Phương pháp này cũng có thể được sử dụng để xây dựng sự nhất trí. Các nhóm trọng tâm là hình thức tốt để đánh giá về thay đổi, đánh giá chất lượng của chính sách, và chỉ ra các lĩnh vực để cải tiến.

Gợi ý về thông tin khi tiến hành thảo luận nhóm trọng tâm
• Nếu được dẫn dắt tốt, hình thức này có thể thu được những thông tin cụ thể. Cách này thường khuyến khích những câu trả lời phong phú. Tuy nhiên, việc điều hành một nhóm trọng tâm đòi hỏi phải có kỹ năng nhất định - cả trong điều tiết nhóm cũng như trong ghi chép đầy đủ các câu trả lời. Những động lực của nhóm bị kìm chế do các cá nhân quá e dè ...có thể gây cản trở cuộc thảo luận.

• Phương pháp này có thể được sử dụng để đạt được một quan điểm nhất trí. Tuy nhiên, một nhóm nhỏ không thể đại diện cho tất cả các quan điểm, ví dụ của một tổ chức hoặc một cộng đồng. Mặt khác, có thể xảy ra sự bất đồng lớn nếu nhóm không đủ đồng nhất. Vì vậy, hãy suy nghĩ cẩn thận về thành phần của nhóm.

Để thu thập thông tin đúng, trúng, đa dạng, cần chú ý khi thảo luận nhóm trọng tâm:

• Cần hướng dẫn trước về cách thức thảo luận nhóm trọng tâm; 

• Tổ chức từ 2 nhóm trọng tâm trở lên trong một hội nghị; 
• Cần tập huấn cho người điều hành phỏng vấn và người ghi chép

• Các nhóm thảo luận không quá 90 phút

• Ghi lại nội dung cuộc thảo luận; máy ghi âm hoặc ghi hình có ghi chú bổ sung

• Các thành viên tham gia phải nói rõ ràng, từng người một

• Ý kiến của tất cả mọi người đều được hoan nghênh, không có ý kiến hay quan điểm nào là sai hay đúng cả

• Các thành viên cần mạnh dạn đối với những lý lẽ thuyết phục của mình.

Vai trò của người điều hành
• Điều hành nhưng không can thiệp vào cuộc thảo luận

• Giới thiệu các vấn đề mới để thảo luận

• Theo dõi việc tham gia và sự trao đổi qua lại của các thành viên, khuyến khích các thành viên tích cực tham gia

• Duy trì sự thảo luận liên tục, hướng vào trọng tâm nhưng cho phép sự linh hoạt.

Vai trò của người ghi chép
• Ghi lại những thông tin liên quan tới nhóm trọng tâm, bao gồm: ngày, giờ và địa điểm tổ chức, số lượng và mô tả về thành viên tham gia, các vấn đề chính được đề cập, chi tiết về tiến trình thảo luận của nhóm.

• Hỗ trợ người điều hành.

6. Điều tra XHH hoặc phát phiếu kèm theo hội nghị, khảo sát

6.1. Chọn mẫu ngẫu nhiên và không ngẫu nhiên
Một cuộc tổng điều tra thường không thể thu thập dữ liệu từ toàn bộ tổng thể như mong muốn nghiên cứu do nhóm có thể quá lớn hoặc thời gian, nguồn lực và ngân quĩ quá hạn hẹp để tiến hành một cuộc tổng điều tra. Trong các trường hợp này, cần lựa chọn một mẫu càng điển hình cho toàn bộ tổng thể càng tốt nhằm đưa ra kết luận về đặc điểm của toàn bộ tổng thể. Vì thế, cần có một số công cụ thống kê để xác định tính đại diện trong dữ liệu, và từ đó xác định mức độ tin cậy của những thông tin rút ra từ nghiên cứu của bạn. Nếu hình thức lấy mẫu mang định kiến cá nhân hoặc mẫu quá nhỏ thì kết quả sẽ ít tin cậy hơn và thậm chí có thể không hợp lệ.

Cần xem cân nhắc đặc biệt 3 yếu tố dưới đây:
Làm rõ khung chọn mẫu: Khung chọn mẫu là mô tả chung tất cả các phần tử có thể chọn ra từ đó để làm mẫu. Để làm được điều này, phải xác định phần tử cụ thể muốn nghiên cứu (ví dụ, tất cả hộ dân trong xã, một số hộ dân nhất định trong huyện hoặc một số bản sống trong rừng) hoặc mô tả cụ thể về phần tử (ví dụ, ranh giới của rừng cần được nghiên cứu).

Quyết định qui mô mẫu phù hợp: Quy mô của mẫu lựa chọn ảnh hưởng rất lớn đến tính hợp lệ của những phát hiện. Ngược lại với quan điểm thường thấy, qui mô tối ưu của mẫu không liên quan nhiều tới quy mô của tổng thể đang nghiên cứu. Thực ra qui mô đó cần được xác định dựa trên ngân sách và nguồn lực sẵn có, số lượng tiểu nhóm cần phân tích, thời gian sẵn có và thời gian cần để tiến hành việc này một cách đúng đắn, sự biến động trong tổng thể về biến đang được thử nghiệm, độ tin cậy mong đợi, dự tính về độ biến thiên so với giá trị của tổng thể, và sai sót cho phép tối đa có thể chấp nhận được.

Điểm cuối cùng về sai sót trong lấy mẫu là mức độ đảm bảo về tính đại diện của mẫu đối với tổng thể và xu hướng định kiến cá nhân khi chọn mẫu. Mặc dù dữ liệu không cần phải chính xác 100%, nhưng cần phải làm rõ mức độ chắc chắn về các kết quả. Kích thước mẫu hoặc sai số mẫu có thể được tính toán thông qua các công thức thống kê. 

Lựa chọn hình thức lấy mẫu: Khi đã chọn kích thước mẫu, có thể chọn một trong 2 hình thức chọn mẫu chủ yếu là: chọn mẫu ngẫu nhiên và chọn mẫu không ngẫu nhiên. Việc lựa chọn sẽ phụ thuộc vào loại thông tin cần có. Lấy mẫu ngẫu nhiên thường liên quan tới thu thập và phân tích dữ liệu định lượng. Phương pháp này cho phép tất cả phần tử trong tổng thể một cơ hội được lựa chọn như nhau và có những qui trình lựa chọn được xác định rõ ràng hơn, sử dụng các danh mục (hoặc tương tự) như là khung lấy mẫu và cho phép ước lượng sai số mẫu.

Lấy mẫu không ngẫu nhiên thường ít chính thống hơn, liên quan tới thu thập và phân tích dữ liệu định tính và việc lấy mẫu từ tổng thể có chủ ý và trọng tâm hơn. Cả hai hình thức đều có một số rủi ro về định kiến cá nhân, mặc dù những câu trả lời có thể đáng tin cậy cho mục đích. Rủi ro về định kiến cá nhân là một tính năng khác biệt chính giữa 2 hình thức. Trong lấy mẫu ngẫu nhiên, rủi ro được biết trước và có thể hạn chế tối đa - miễn là có sẵn nguồn lực. Nhưng với hình thức lấy mẫu không ngẫu nhiên, rủi ro về định kiến cá nhân thường lớn hơn và khó đánh giá hơn.

Chọn mẫu ngẫu nhiên- Các bước tiến hành:

• Trước hết xác định, đặt tên hoặc đánh số cho tất cả các phần tử của tổng thể mà bạn muốn chọn mẫu (ví dụ: các làng, các ngôi nhà, các cá nhân, các gia đình) làm sao đảm bảo tất cả các phần tử đều có cơ hội như nhau được chọn vào mẫu. Việc này gọi là xây dựng khung chọn mẫu.

• Xác định ai sẽ được phỏng vấn, có bao nhiêu người thuộc mẫu và phỏng vấn cá nhân hay với nhóm.

• Tập hợp và đào tạo một nhóm người, đảm bảo họ hiểu được mục đích chọn mẫu và phát triển được những kỹ năng phù hợp (làm thế nào khuyến khích thảo luận, ghi chép chính xác và hữu ích…). Tốt nhất khi có hai người, một người phỏng vấn và một người ghi chép nhưng cách này có thể sẽ không khả thi. Có thể ghi âm cuộc phỏng vấn nhưng điều này sẽ gây ức chế và sau đó rất tốn thời gian viết lại thông tin.

• Thử trước các câu hỏi phỏng vấn để đảm bảo các câu hỏi là thích hợp và chính xác ở mức cần thiết, và từ đó các câu trả lời sẽ cho phép có được các phân tích hữu ích.

• Nếu tiến hành phỏng vấn theo nhóm và có hơn một người phỏng vấn, có lẽ sẽ hữu ích nếu ngay sau cuộc phỏng vấn có một cuộc thảo luận nội bộ ngắn gọn về động lực của cuộc phỏng vấn, đánh giá tính hợp lệ của các câu trả lời và quyết định xem có cần điều chỉnh phỏng vấn không.

Chọn mẫu không ngẫu nhiên

Xác định rõ, chính xác mẫu gồm các đối tượng nào dựa vào ý kiến chủ quan của người chọn. Khi không thể chọn mẫu ngẫu nhiên, có thể chọn hình thức lấy mẫu không ngẫu nhiên để phản ánh các nhóm đối tượng đã chịu ảnh hưởng bởi chính sách như thế nào. 

Có hai hình thức chọn mẫu không ngẫu nhiên chính: chọn mẫu có chủ đích (còn gọi là chọn mẫu có chủ định, thuận tiện hay có suy xét) và chọn mẫu có giới hạn. 
1. Chọn mẫu có chủ đích: Chọn mẫu dựa vào một hay một vài đặc tính đã được xác định. Phương pháp này có ích khi mô tả một hiện tượng hơn là để đưa ra các kết luận thống kê về các phần tử trong tổng thể. Ví dụ: nếu chỉ muốn nói chuyện với những người lớn tuổi để tìm hiểu quan điểm từng trải của họ về các thực hành nông nghiệp trong một vùng thì mẫu chủ đích của bạn sẽ chỉ chú trọng liệt kê danh sách những người lớn tuổi để tập trung các câu hỏi.

Một loại lấy mẫu có chủ đích là lấy mẫu theo nhóm. Một nhóm nhỏ và có thể điều khiển được gồm các cá nhân hay phần tử được lựa chọn từ các nhóm hoặc các cụm chứ không phải trên cơ sở cá nhân phần tử. Ví dụ: đầu tiên chọn ngẫu nhiên một số nhất định các hộ gia đình, sau đó thêm những hộ gần nhất với những hộ đã chọn vào mẫu và cứ như thế tới khi đạt được kích thước mẫu cần thiết.

Làm việc với những đối tượng cung cấp thông tin chính có ích khi bạn tìm kiếm thông tin sâu về một chủ đề chuyên biệt (với những kỹ năng, kiến thức cụ thể hay vai trò của lợi ích) trong vùng dự án, chẳng hạn, để tiến hành các nghiên cứu tình huống hay nhóm trọng tâm.

• Liệt kê những đối tượng cung cấp thông tin chính tiềm năng có thể trả lời những câu hỏi tham vấn cụ thể đã được nghĩ tới. Chẳng hạn, các chuyên gia, các cán bộ chính quyền, lãnh đạo địa phương; như già làng, trưởng bản…Sau đó lựa chọn những đối tượng thích hợp nhất với các câu hỏi đã chuẩn bị và có thể chọn thêm người cung cấp thông tin nếu thấy cần trong quá trình tham vấn hoặc liên hệ cử tri.
2. Chọn mẫu có giới hạn: Hữu ích khi so sánh và tách một khía cạnh cụ thể nào đó để TD&ĐG. Chọn mẫu có giới hạn bao gồm việc lựa chọn một số cố định và xác định trước các phần tử mang một đặc tính tiêu biểu, sau đó so sánh với cùng một số lượng phần tử như vậy nhưng không mang đặc tính tiêu biểu đó. Ví dụ: để nghiên cứu phúc lợi, có thể so sánh một nhóm dân làng có các kỹ năng tự giới thiệu tốt với một nhóm dân làng khác yếu về các kỹ năng này.

Gợi ý khi sử dụng chọn mẫu không ngẫu nhiên
Chọn mẫu không ngẫu nhiên thường hữu ích hơn khi sử dụng cho công tác tham vấn hoặc liên hệ cử tri có quy mô nhỏ và như vậy sẽ nhanh hơn. Tuy nhiên, chọn mẫu không ngẫu nhiên có thể không đại điện đầy đủ cho những câu trả lời cần tìm kiếm vì nó được xác định trước và do vậy tiềm ẩn thành kiến trong thông tin. Đó là bởi vì không thể đưa ra con số ước tính về sai sót mẫu. Với những lựa chọn trên, chọn mẫu theo nhóm có thể rẻ hơn và thực hiện dễ hơn với đào tạo tối thiểu.
6.2. Phát phiếu điền câu trả lời tại chỗ
 Ở nhiều tỉnh/thành, HĐND đã kết hợp phát phiếu cho những người được mời đến hội nghị hoặc được khảo sát và điền câu trả lời, thu phiếu ngay tại chỗ. Phương pháp này đòi hỏi câu trả lời phải làm theo đối tượng, hỏi những điều họ có thể đóng góp. Qua quan sát, có thể rút ra một số điều cần tránh sau đây:

- Bảng câu hỏi điều tra không nên quá dài và không nên có nhiều câu hỏi mở hoặc những câu hỏi quá khó đối với người dân để đưa ra được câu trả lời chính xác.

- Có nơi HĐND thiết kế các câu hỏi cho mọi đối tượng được mời, chắc chắn sẽ có câu trả lời để trống hoặc trả lời không chính xác. Hoặc là những câu hỏi đòi hỏi người trả lời phải am hiểu các lựa chọn và được cung cấp thông tin cụ thể. Vì vậy, các câu trả lời có thể bị bỏ trống hoặc trả lời phỏng đoán, làm giảm tính chính xác của kết quả tổng hợp. Tại một hội nghị tham vấn, có ý kiến cử tri nói rằng mặc dù họ không đủ thông tin để trả lời nhưng cứ tạm trả lời phỏng đoán.
- Có những câu hỏi đòi hỏi trả lời chọn những giải pháp kỹ thuật, ví dụ do cơ quan tài chính tính toán tuỳ theo tiêu chuẩn, chế độ chung hoặc tuỳ theo mức ngân sách có thể chịu được. Chúng tôi cho rằng những câu hỏi phát vấn chỉ nên tập trung vào những vấn đề chính sách, ví dụ mục tiêu của khuyến khích học bổng là gì? Không đồng ý với những mục tiêu gì? Kết quả mong đợi sau đầu tư đối với trường THPT Lam Sơn là gì?
- Cả câu hỏi định lượng và định tính đều nên được sử dụng và cần có một kế hoạch để các phương pháp này phối hợp tốt với nhau để có được hiệu quả tốt nhất. Nội dung khảo sát càng đơn giản càng tốt, không nên bao hàm quá nhiều chủ đề lớn.
7. Sử dụng chuyên gia
Ban chỉ đạo tham vấn của HĐND một số tỉnh đã gửi một số câu hỏi trọng tâm tới các chuyên gia để đề nghị họ trả lời riêng. Sẽ có một bản tổng hợp các ý kiến và nhận xét của chuyên gia về những vấn đề trọng tâm này. Như vậy, báo cáo chuyên gia là báo cáo đối với các vấn đề được dự kiến trước khi tham vấn, mang tính chất tham khảo so sánh với ý kiến cử tri. Kinh nghiệm ở Tp Hồ Chí Minh và Nghệ An cho thấy: chuyên gia được hỏi về các vấn đề sâu hơn, nổi lên qua tham vấn có những ý kiến khác nhau. Tóm lại, cách dùng chuyên gia nên nhằm hỗ trợ tốt cho tham vấn, đóng góp vào giá trị gia tăng của các thông tin khác thu nhận được trong quá trình tham vấn, giúp hình thành ý kiến của HĐND.
II- 10 câu hỏi liên quan đến thông tin khi lựa chọn các hình thức
Mười câu hỏi này sẽ giúp lựa chọn được các hình thức tham vấn hoặc LHCT tốt nhất trên phương diện thông tin:
1. HDND cần biết cái gì? – trước khi bắt đầu lựa chọn hình thức, cần đảm bảo chắc chắn tất cả các bên liên quan hiểu rõ cần thu thập những thông tin nào trong quá trình tham vấn và LHCT.

2. Các thông tin đó đã từng được thu thập chưa? - Các cơ quan nhà nước như Tổng cục Thống kê, các trường đại học, các tổ chức nghiên cứu có thể có các dữ liệu có thể đáp ứng được các nhu cầu của chúng ta. Tìm hiểu xem UBND phường (xã), quận (huyện), tỉnh đã có các cơ chế báo cáo nào chưa. Kiểm tra xem các dữ liệu theo dõi cần thiết đã có sẵn hay chưa và nếu có thì có đáng tin cậy không.

3. Các dữ liệu cần chính xác đến mức nào? – chúng ta mong muốn các dữ liệu có độ chính xác cao, nhưng không phải lúc nào cũng nhất thiết như vậy. Tính chính xác nói chung phải được quyết định bởi nguồn dữ liệu ít chính xác nhất. 

4. Thông tin có liên quan đến một lĩnh vực chuyên môn không? - nếu có, cần tham vấn các chuyên gia hoặc một số tài liệu chi tiết trước khi lựa chọn hình thức.

5. Liệu phải có thông tin định tính hay thông tin định lượng? Cần cân nhắc liệu câu hỏi về chính sách đang tìm kiếm hình thức cần thông tin định tính hay định lượng, hoặc cả hai loại thông tin.

6. Các bên liên quan tham gia vào quá trình thu thập hay phân tích dữ liệu như thế nào? quá trình đó có phải là quá trình có sự tham gia hay không và nếu có thì bạn sẽ làm việc với từng cá nhân, theo nhóm hay với cả hai loại.

7. Bạn sẽ thu thập dữ liệu theo cách chọn mẫu hay thu thập đầy đủ?- Nếu thu thập dữ liệu từ tất cả các bên liên quan thì sẽ không có hiệu quả kinh tế. Vì vậy, người ta thường thu thập dữ liệu theo hình thức chọn mẫu. Cần phải quyết định số lượng mẫu và làm rõ "cơ chế chọn mẫu". Cần chọn mẫu một cách kỹ lưỡng vì nó sẽ ảnh hưởng tới việc lựa chọn hình thức nào là hợp lý, khả thi cũng như tính hợp lý của các kết luận theo dõi ban đầu.

8. Có nhiều phương án về hình thức hay chỉ có một? Phần lớn các trường hợp sẽ có nhiều phương án để có được thông tin. Nguyên tắc ở đây là lựa chọn hình thức có sự tham gia nhiều nhất và chi phí thấp nhất.

9. Thực hiện việc lựa chọn ban đầu như thế nào? liệt kê các phương án và thực hiện công tác lựa chọn ban đầu. Việc lựa chọn hình thức nào sẽ phụ thuộc rất nhiều vào việc cần thông tin gì, kỹ năng gì và mức độ chi tiết như thế nào. Cần đảm bảo các hình thức bổ trợ cho nhau trong việc cung cấp thông tin và cho phép kiểm tra chéo dữ liệu.

10. Liệu đã lựa chọn được một hình thức hợp lý chưa? kiểm tra các tính chất sau để quyết định liệu đã lựa chọn được hình thức hợp lý chưa: Khả thi; Thích hợp; Hợp lệ; Tin cậy; Độ nhạy cảm; Hiệu quả chi phí; Kịp thời.
