Một số kỹ năng hoạt động của đại biểu dân cử
TTBD
1. Phát hiện và chọn lựa vấn đề 

Hoạt động ở HĐND đòi hỏi đại biểu biết cách phát hiện những vấn đề cần đưa ra cơ quan dân cử trong vô số những sự kiện, vấn đề mà cử tri, cuộc sống đang đặt ra. Kỹ năng phát hiện vấn đề cốt lõi giúp đại biểu tránh cách tiếp cận chung chung trong họat động. Kỹ năng phát hiện và chọn lựa vấn đề giúp đại biểu dân cử lựa chọn chắt lọc từ những bức xúc có khi mang tính cá biệt, riêng lẻ của một vài cử tri để khái quát thành những vấn đề chung mang tính đại diện để hình thành các tư liệu sống của thực tiễn, góp phần xây dựng chính sách pháp luật. Nó giúp cho đại biểu đưa được những vấn đề xác đáng, đang được quan tâm nhiều vào chương trình nghị sự, chắt lọc ra những vấn đề cần phản ánh vào trong hoạt động tại nghị trường.
ĐB ta phần lớn kiêm nhiệm, bộ máy giúp việc riêng không có, trong khi đó các vấn đề cuộc sống và cử tri đặt ra thì bộn bề, mà ĐB vẫn phải có bổn phận quan tâm đến tất cả các vấn đề đó. Nhưng để góp phần giải quyết hiệu quả, cách tốt hơn có lẽ là chọn lấy một vài vấn đề mà ĐB nắm vững, đồng thời chọn một vài vấn đề ĐB hoàn tòan mới, hoặc có điều kiện nắm vững, và tòan tâm, toàn ý theo đuổi giải quyết vấn đề đó đến tận cùng mới thôi. Nếu HĐND phải biết cách sắp xếp thứ tự ưu tiên trong giải quyết các vấn đề, thì đại biểu cũng phải biết chọn lựa, biết tập trung trí lực vào đâu, nếu không, đại biểu sẽ có thể dễ bị cuốn theo mà không chủ động điều khiển được dòng chảy công việc.

	Hộp: Vài chuyện của dân tiềm ẩn nhiều vấn đề chính sách

Chuyện thứ nhất: Thí dụ, đất nhà dân, ông bưu điện không nói không rằng, nhào vô đào cái hào bằng sải tay, đặt đường cáp quang, cũng không thèm hé môi nửa lời, cắm cái bảng đỏ chót “Nghiêm cấm mọi hành vi xâm phạm...”. Gì kỳ vậy, dân phản ứng, đất của tui mà... 

Chuyện thứ hai: Thí dụ, bà con làm hồ sơ chính sách người có công với cách mạng thiếu một vài thủ tục, chẳng ai hướng dẫn để đối tượng bổ sung, chờ không được, bà con lặn lội đi hỏi thăm thì chính sách ấy hết hạn giải quyết lâu rồi. Gì kỳ vậy, dân ngửa mặt lên trời, kêu thảng thốt (vậy chớ lỡ làng hết rồi, không kêu trời, biết kêu ai). 

Chuyện thứ ba: Thí dụ, quy hoạch khu công nghiệp trên ngàn héc ta mà bà con đi mua đồ ở tiệm tạp hóa, lật tấm giấy báo gói củ cải muối ra mới biết, quy hoạch ngay trên đất mình. Tong tả lại đằng xã hỏi thì được trả lời, trên đài có đưa tin, bộ hỏng đón nghe sao? Dân ngẩn ngơ, gì kỳ vậy, không lẽ suốt ngày tui ôm cái ti vi để coi mấy ông nhà nước có nhắn gì không? 

Chuyện thứ tư: Thí dụ, làm lộ nông thôn, có chỗ chia theo tỷ lệ Nhà nước 6, dân 4; ấp bên kia lại theo tỷ lệ 7/3, dân ấm ức, gì kỳ vậy, bộ bên kia là con ruột, tụi tui con ghẻ sao? 

Những việc như thế có kể tới Tết cũng chưa hết.



Chẳng hạn, đại biểu dân cử có thể được nghe, được thấy nhiều chuyện của người dân, qua đó có thể phát hiện ra nhiều vấn đề chính sách. Đàng sau những câu chuyện do đại biểu kể lại trong Hộp trên đây là những vấn đề mang tầm chính sách như: cân bằng quyền lợi của người dân và lợi ích công khi tiến hành những công trình công cộng; pháp luật về tài sản, nhất là đất đai; phổ biến chính sách tới người dân; thủ tục hành chính không được quan liêu, vô cảm; cung cấp thông tin công khai, minh bạch trong quy hoạch; lợi ích của người dân khi đóng góp xây dựng các công trình công cộng…
Tìm và phát hiện vấn đề cần phải quyết định không phải bao giờ cũng dễ dàng. Một vấn đề của người đại biểu này rất quan tâm, nhưng lại không phải nằm trong phạm vi chú ý của người đại biểu khác. Đại biểu phải đưa ra các phán xét và quyết định hợp lý, làm thế nào để có được sự ủng hộ của các đại biểu khác và các cơ quan hữu quan, biết được ai sẽ ủng hộ mình khi đưa ra các sáng kiến.

Quá trình đưa ra quyết định hợp lý bao gồm các bước sau: Nhận biết vấn đề; Phân tích vấn đề; Hình dung các phương án, giải pháp; Cân nhắc những hậu quả và tác động của phương án; Quyết định. Trong đó, đại biểu phải xác định:

- Vấn đề mà chúng ta đang tìm cách giải quyết là gì? 

- Tại sao đây lại là một vấn đề?

- Ai là người liên quan đến vấn đề?

- Ai, ngoài các đại biểu, muốn vấn đề đó được giải quyết (họ có thể là một phần của giải pháp tương lai)?

- Vấn đề liên quan tới đâu? (chỉ một phần dân cư hay là đối với tất cả)?

- Khi nào hoàn cảnh hoặc sự kiện đó trở thành có vấn đề? (mang tính mùa vụ hay chỉ xảy ra vào ngày nhất định hàng tuần?)

- Vấn đề đó đã tồn tại bao lâu? (nếu đó là một vấn đề lâu dài, khả năng hoặc ý chí của các khóa trước đã giải quyết vấn đề đó ra sao?)

- Biện pháp đưa ra có hợp lý nhất không? Có biện pháp khác không? Điều gì sẽ xảy ra nếu HĐND không làm gì để giải quyết vấn đề? (Có lẽ đây là câu hỏi quan trọng nhất. Nhiều khi sự việc có lẽ không đến mức nghiêm trọng đến mức phải có biện pháp mới, mà có khi giữ nguyên trạng lại tốt hơn).

2. Thông tin, thông tin, và thông tin 

Làm sao để không bị ngập trong biển thông tin của thời đại hiện nay? đại biểu đang thừa thông tin nhưng cũng đang thiếu thông tin-thiếu thông tin đã được xử lý. 

1. Các nguồn thông tin
Đại biểu có thể thu nhận thông tin từ nhiều nguồn: từ cử tri, từ cơ quan tham mưu giúp việc của HĐND; từ phía UBND cung cấp theo yêu cầu; từ nguồn chuyên gia, các nhà nghiên cứu, các trường ĐH ; các hiệp hội; doanh nghiệp; báo chí...Mỗi nguồn thông tin có điểm mạnh và điểm yếu của mình. đại biểu có lợi thế là người tập hợp và tận dụng được thế mạnh của từng nguồn đó. Ví dụ, thông tin của các chuyên gia pháp lý, kinh tế giúp đại biểu nhận biết được những ngóc ngách trong các dự án, giúp đại biểu không bị «múa các con số»; trong khi đó, thông tin tham vấn được từ cử tri, từ hiệp hội... giúp đại biểu phản biện được các tờ trình của UBND từ góc nhìn đại diện. Cũng cần lưu ý rằng, tham vấn nhiều nguồn thông tin, nhưng đại biểu là người cuối cùng xử lý thông tin và quyết định bấm nút.

2. Thu thập, xử lý, phân tích thông tin
Để khắc phục tình trạng bị động, đại biểu có thể thu thập, xử lý, phân tích thông tin cụ thể như sau:

(i) Xác định phạm vi thông tin mà đại biểu cần

Việc xác định đúng vấn đề mà đại biểu quan tâm sẽ định hướng cho đại biểu cần tìm và tìm đúng loại thông tin có liên quan. Trên thực tế, mỗi đại biểu được đào tạo về một ngành chuyên môn và công tác trong một lĩnh vực cụ thể. Vì vậy, đại biểu cần tập trung vào việc tìm kiếm thông tin thích hợp về chuyên ngành đào tạo hoặc lĩnh vực công tác của mình để chuẩn bị và trình bày ý kiến về vấn đề mà mình đã được chuẩn bị.

Mặt khác, đại biểu đại diện cho nhóm cử tri, khu vực bầu cử mà đại biểu đại diện. Việc quan tâm thu thập thông tin và phát biểu về vấn đề mà chính người dân/cử tri của khu vực mà đại biểu đại diện quan tâm sẽ gây ảnh hưởng tốt đến hình ảnh của đại biểu khi tiếp xúc cử tri và điều này tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa đại biểu và địa phương hay nhóm đối tượng, nhóm cử tri mà mình đại diện.

(ii) Xác định loại thông tin mà đại biểu cần trong một dự án, báo cáo

Thông tin trong một dự án, báo cáo có rất nhiều. Ví dụ, trong một dự án trình HĐND xem xét, thông qua, đó là thông tin về thực trạng của vấn đề; về sự cần thiết phải ban hành văn bản; kinh nghiệm trong và ngoài nước… Do đó, đại biểu cần phải xác định loại thông tin cụ thể mà đại biểu cần. Cụ thể là đối với các dự án, báo cáo mà đại biểu phải xem xét, quyết định, cần quan tâm nhiều hơn các loại thông tin về khả năng hiện thực của dự án, vấn đề được thông qua; tính đến chi phí và hiệu quả kinh tế, xã hội mà dự án mang lại. 

Chẳng hạn, trong hoạt động lập pháp, đại biểu cần những loại thông tin sau:

- thông tin về thực trạng của vấn đề cần điều chỉnh;

- thông tin về đối tượng điều chỉnh; 

- thông tin về hiệu quả và chi phí kinh tế, xã hội mà văn bản mang lại; 

- thông tin phân tích, đánh giá của các Ban [báo cáo thẩm tra]; ý kiến của các chuyên gia, cơ quan nghiên cứu…

- thông tin về chi phí cần thiết để tổ chức thực thi văn bản nếu được thông qua…

Trong hoạt động giám sát, về cơ bản, các đại biểu cũng cần những loại thông tin cần cho hoạt động lập pháp. Vấn đề là sử dụng các thông tin thu thập được trong hoạt động giám sát để đánh giá hiệu quả hoạt động của chính phủ và các quan chức công quyền để ban hành quyết định.

(iii) Gắn kết các loại thông tin

Có vấn đề đặt ra hiện nay cả về mặt lý luận và thực tiễn là chúng ta chưa gắn kết giữa các loại thông tin với nhau để thực thi chức năng, nhiệm vụ của HĐND. Điều này có thể thấy rõ qua việc các cơ quan của HĐND tổ chức nhiều hoạt động giám sát, nhưng có lẽ tình hình sẽ không được giải quyết một cách triệt để nếu không chuyển hóa những thông tin thu thập được để xây dựng thành chính sách chung và giải quyết vấn đề một cách cơ bản. Nói cách khác, vấn đề đặt ra ở đây là phải hướng hoạt động giám sát của HĐND vào việc ban hành chính sách [luật, nghị quyết]; tức là từ những giám sát cụ thể mà xây dựng thành chính sách điều chỉnh chung qua việc sửa đổi và ban hành quy định có tính áp dụng chung.

(iv) Phân tích thông tin

Thông tin cần được kiểm tra theo một số “thông số” sau đây:

Thứ nhất, kiểm tra tác giả của nguồn tin. Những nguồn tin mà đại biểu nhận được có thể xuất phát từ nhiều nguồn tin khác nhau. Tùy thuộc vào tính chất của từng nguồn tin, mức độ chính xác của thông tin có thể khác nhau. Chẳng hạn, những thông tin thu thập được qua quá trình tiếp xúc cử tri chắc chắn sẽ phải kiểm tra nhiều hơn so với những thông tin nhận được từ các chuyên gia, viện nghiên cứu.

Thứ hai, kiểm tra tính đầy đủ của thông tin. Thông tin khi được sử dụng vào một mục đích nào đó có thể đã bị đánh mất tính toàn diện. Do vậy, để sử dụng thông tin một cách chính xác, cần xác định xem xung quanh thông tin nhận được có các thông tin nào khác đã bị bỏ qua hay không? Chẳng hạn, khi đánh giá về thực trạng nền giáo dục Việt Nam, người lạc quan sẽ sử dụng nhiều thành tựu của nền giáo dục như số lượng các giải quốc tế mà các học sinh Việt Nam đạt được qua các kỳ thi hàng năm, còn người bi quan lại sử dụng tỷ lệ đạt điểm quá thấp của các thí sinh trong các kỳ thi đại học để minh họa.

Thứ ba, kiểm tra tính cập nhật của thông tin. Một thông tin có thể đúng ngày hôm qua nhưng lại không còn giá trị đối với ngày hôm nay. Do vậy, kiểm tra tính cập nhật của thông tin là một yếu tố quan trọng hàng đầu trong việc kiểm tra độ tin cậy của thông tin.

Khi phân tích thông tin, các phương thức sau có thể hữu ích:

Thứ nhất là phân tích thông tin theo thứ tự thời gian để nhận được sự biến động của vấn đề theo thời gian để thấy vấn đề trở nên nghiêm trọng hay tốt hơn;

Thứ hai là phân tích vấn đề tại một thời điểm nhưng ở nhiều địa bàn, địa phương, các chủ thể khác nhau thực hiện để xâu chuỗi các vấn đề lại với nhau. Ví dụ, về dự án trồng rừng do nhà nước làm và do hộ gia đình thực hiện ở các địa phương; hoặc là dự án về phát triển cơ sở hạ tầng để thấy được thực trạng của tình hình; hoặc về thực hiện chính sách hỗ trợ người nghèo xây nhà. 

Thứ ba, so sánh theo một chuẩn mà mình chọn. Cần phải lấy một cái gì đó để làm chuẩn; ví dụ, lấy dự án của tư nhân có cùng quy mô, tính chất để làm chuẩn so sánh với dự án tương tự do Chính phủ đầu tư;

Thứ tư, đánh giá và rút ra một số kết luận như: vấn đề được cải thiện; vấn đề trở nên nghiêm trọng hay không; so với các địa phương khác nhau như thế nào.
(v) Dùng thông tin để đánh giá vấn đề

Đối với đại biểu HĐND, việc sử dụng phân tích thông tin để rút ra được những kết luận có tính tổng quan như sau:

- Sự biến đối của vấn đề: Tức là xem xét và đánh giá vấn đề qua các mốc thời gian; qua các địa phương để thấy rõ thực trạng và diễn biến của vấn đề;

-Ai được [ai sẽ ủng hộ và vì sao lại ủng hộ chính sách đó]; ai sẽ phản đối biện pháp do các đại biểu đưa ra và vì sao lại phản đối. Tinh thần chung là phải xuất phát từ lợi ích chung của địa phương để mà xem xét và quyết định việc ban hành một chính sách mới hoặc sửa đổi, bổ sung một chính sách hiện hành. 

Việc nhận biết những người ủng hộ và những người không đồng tình, phản đối và tại sao họ lại có những quan điểm như vậy là rất quan trọng để lựa chọn và thực hiện chính sách thành công. Trong trường hợp này, việc tổ chức các cuộc họp để lấy ý kiến nhân dân một cách rộng rãi hoặc tiến hành các phương pháp điều tra, phỏng vấn người dân là rất quan trọng.

- Ai chịu trách nhiệm về tình hình nói trên, tức là xác định nguyên nhân mà những người có trách nhiệm phải trả lời. Thông tin về vấn đề này cũng rất quan trọng để bảo đảm hình thành và vận hành bộ máy tổ chức thực hiện dự án, giải pháp khi đã được thông qua.

- Kiến nghị, chính sách, giải pháp dự kiến đề xuất sửa đổi hoặc bổ sung [lựa chọn giải pháp thích hợp, không nhất thiết phải bằng luật hoặc sự can thiệp của chính quyền trung ương]. 

3. Nói ở HĐND
Đừng ngại nói: Các đại biểu hãy tận dụng mọi cơ hội để lên tiếng, nói, nói và một lần nữa, nói tại diễn đàn công cộng lớn nhất đất nước: nói tại phiên họp toàn thể; cuộc họp với Sỏ, ban, ngành; các hội nghị, hội thảo, trên báo chí v.v... đại biểu có thể tận dụng cơ hội trong các phiên thảo luận về kinh tế - xã hội phát biểu về một vấn đề mình đang quan tâm, vì tại đó không có sự giới hạn về những vấn đề được đề cập trong một bài phát biểu. 
Như một cựu đại biểu Quốc hội có lần đã nói: “Từ khi nghỉ, điều tôi tiếc nuối nhất là không còn được nói tại Quốc hội, vì không ở đâu mà những điều tôi nói lại tác động mạnh đến công việc chung như vậy”. Nhất là khi các phiên họp của Quốc hội được phát thanh, truyền hình trực tiếp, báo chí đưa tin, bài, độ lan tỏa và sức mạnh càng lớn. Vị đại biểu cũng nói thêm: “Các anh chị có dịp thì cố gắng nói, đừng ngại, đừng bỏ phí cơ hội lớn như thế này”. Điều này cũng đúng với HĐND. Chẳng hạn, đã rất nhiều lần, trước đó, chúng ta đã nghe, đọc rất nhiều về một vấn đề nào đó, nhưng rõ ràng là những lời phát biểu của đại biểu tại HĐND có dư âm khác, sức nặng và diện lan tỏa khác hẳn.

Chuẩn bị bài nói: Một bài phát biểu thành công là kết quả của một quá trình chuẩn bị kỹ càng,  thời gian chuẩn bị thường dài hơn gấp năm lần so với thời gian phát biểu thực sự. Sẽ hiệu quả hơn nếu các đại biểu chuẩn bị các ý tưởng chung trong phạm vi nội dung của một phiên thảo luận hơn là chuẩn bị cho một bài phát biểu cụ thể. 
Chuẩn bị kỹ các ý kiến để tham gia thảo luận, đặc biệt là những vấn đề, những lĩnh vực mà mình hiểu biết sâu, có nhiều thông tin có thể trao đổi. Về việc này, đã có nhiều đại biểu chuẩn bị rất công phu, một số đại biểu viết thành bài. Nhưng có một số tình tiết cần khắc phục là có đại biểu phát biểu sau, vì ý kiến đã viết thành bài sẵn nên vẫn đọc nguyên xi các thông tin đã "bão hòa", do đó mức độ trùng lặp khá cao. Vì vậy, đại biểu phải theo dõi liên tục để điều chỉnh ý kiến của mình cho hợp lý, nâng cao hiệu quả đóng góp của mình. 
Đề cương của một bài phát biểu: Diễn tiến của một bài phát biểu, một lần phát biểu trong thường theo thứ tự sau: 

· Thông điệp chính

· Tại sao, lập luận
· Số liệu, chứng cứ

· Quay lại thông điệp chính

· Bắc cầu sang nội dung mới
Thông điệp chính: Khi phát biểu, thông điệp của người phát biểu là cái mà người nghe quan tâm nhất. Một thông điệp có hiệu quả là những thông tin ngắn gọn, súc tích, thể hiện được ý tưởng của người phát thông điệp, dễ ghi nhớ nhưng thường khuyến khích người nghe phải suy nghĩ về nó. Thông thường, trong một bài phát biểu, thời điểm hợp lý để “tung” ra thông điệp là khi mở màn và khi kết thúc bài phát biểu.
Kỹ năng nói: Phải nói thật gãy gọn để khi nghe, người dân dễ tiếp cận và người làm chuyên môn cũng chấp nhận được. Khó hơn nữa là phải nói trúng và đúng mức vấn đề. Có lẽ nên tham khảo "nguyên tắc": với thời lượng được phát biểu tối thiểu mà chuyển tải được thông tin bổ ích tối đa; nói ngắn mà không thiếu, nói dài mà không thừa những thông tin cần nói. Chú ý phong thái, cử chỉ, ánh mắt, giọng nói khi phát biểu.
Dựa trên sự chuẩn bị kỹ càng, phương châm khi phát biểu là KISS: đây là viết tắt của câu tiếng Anh “Keep It Short and Simple”, nghĩa là “Hãy nói ngắn gọn và giản dị”. KISS trong tiếng Anh cũng có nghĩa là “Hôn”. Hãy biến bài phát biểu của mình thành nụ hôn dễ chịu, ngọt ngào, nhớ lâu, thấm sâu, gửi đến người nghe.
Nói về vấn đề chuyên môn sâu: Một vấn đề hay được bàn đến là đại biểu không có kiến thức chuyên sâu có nên nói về vấn đề chuyên sâu hay không. Kinh nghiệm chung ở đây là: Đại biểu có thể giỏi ở ngành này, không giỏi ở ngành khác, nhưng tất cả những vấn đề có liên quan đến cử tri đại biểu phải biết, để nếu có cơ hội sẽ nêu ý kiến cử tri. Nội dung mà đại biểu quan tâmi ở đây là chuyện đó xảy ra như thế nào, tại sao, trách nhiệm của cơ quan chức năng, chứ không phải chuyện chuyên môn, nghiệp vụ. Tuy nhiên, để có sức thuyết phục, cần chuẩn bị thông tin rất kỹ, tốt nhất là hỏi các chuyên gia, các cơ sở nghiên cứu trong lĩnh vực đó. Hơn nữa, các chuyên gia, các nhà nghiên cứu luôn sẵn sàng cung cấp thông tin cho đại biểu.

Lập luận khi nói ở HĐND: Nếu như người ta hiểu biết về cách thức lập luận và vận dụng nó phù hợp, thì quả thật tranh luận có thể làm sáng tỏ chân lý. Ngược lại, nếu người ta lập luận bằng mọi cách chỉ cốt để bảo vệ những định kiến đã có sẵn, thì chân lý sẽ chết chìm trong những trận luận chiến kéo dài. Cần lập luận dựa vào chứng cứ và lôgíc. Đây là cách lập luận dựa vào những điều được lôgíc dẫn đắt và được thực tế xác nhận. Ví dụ như lập luận: Sự thất thoát năng lực thế chế của HĐND là một vấn đề cần được quan tâm, bởi vì rằng tỷ lệ các vị đại biểu tái cử là rất thấp. Tỷ lệ này trong cuộc bầu cử vừa qua chỉ là chưa đầy 29%. Như vậy, vấn đề thất thoát năng lực thể chế là có thật và được xác nhận bằng số liệu. Hoặc với những lập luận, tính toán chi li số tiền phải trả lãi hàng năm, nguy cơ gấp đôi số nợ, có đại biểu đã không ngại hỏi Thủ tướng vì sao phân nửa số đại biểu không tán thành mà Chính phủ vẫn cấp vốn cho Tập đoàn Dầu khí. 

Lập luận dựa vào chứng cứ và lôgíc là thiết thực nhất và đúng đắn nhất. Với cách lập luận này, chúng ta không chỉ tiết kiệm được thời gian, tránh được việc công kích lẫn nhau, mà còn tìm ra được giải pháp phù hợp nhất để giải quyết những vấn đề đang phát sinh trong cuộc sống”. Tuy nhiên, tranh luận dựa vào chứng cứ thì phải có thông tin và phải có nghiên cứu. 
4. Kỹ năng đối thoại của đại biểu 
Trong khi thực hiện vai trò đại diện và các chức năng, đại biểu phải đối thoại với nhiều chủ thể khác nhau. Một số kỹ năng sau đây có thể giúp đại biểu đối thoại hiệu quả.

Trước hết, hãy diễn giải tốt nội dung muốn trình bày. Giải thích một cách chính xác có thể làm cho cả người nói và người nghe đều hiểu rõ vấn đề. 

Hai là, đặt câu hỏi. Đây cũng là một công cụ rất có giá trị. Nếu đặt câu hỏi sai, có thể buổi nói chuyện sẽ kết thúc không tốt đẹp. Trong hầu hết các trường hợp, người nói không muốn được hỏi những câu bắt đầu bởi: “Tại sao…" vì thường thường những câu như thế mang ý nghĩa trách móc hoặc phê bình. Những câu hỏi tốt sẽ là: "Anh cảm thấy thế nào về chuyện đó?", "Điều đó có nghĩa gì đối với anh?", "Tiếp theo anh sẽ làm gì?". 

Ba là, sử dụng ngôn ngữ cơ thể đúng cách. Hãy cởi mở với người nghe. Đừng để vật gì tạo ra khoảng cách giữa người nghe và người nói. Nếu có thể, hãy bước ra khỏi bàn và ngồi bên cạnh họ. Hãy thực sự chú tâm vào người nghe.

Bốn là, cần đặt mình vào vị thế người đối thoại. Ví dụ, khi đặt mình vào vị trí người dân, đại biểu sẽ tìm cách thích ứng với nhu cầu và đòi hỏi của người dân. Cần tránh tạo cảm giác xa cách, thậm chí bề trên, “ở trển về”. 

Năm là, cần tránh trong đối thoại với dân, đó là nói nhiều, viết nhiều, nhất là nói, viết lan man. Cần dành thời gian nghe cử tri nói nhiều hơn là nói cho cử tri nghe, và báo cáo càng ngắn càng tốt. Điều quan trọng nhất trong đối thoại ở đây là “nói những điều Dân muốn nghe và nghe những điều Dân muốn nói”. 

Để cho người ta nói - đó là một kinh nghiệm hay trong đối thoại. Ví dụ, trong các cuộc gặp cử ti, thường là sau một vài người, các ý kiến của cử tri có thể trùng nhau, nhưng vẫn nên để bà con được nói lên những khúc mắc, những đề nghị của mình. Có những ý kiến của bà con vừa nói tiếng Kinh vừa nói tiếng dân tộc của họ, có những từ nói không đúng nghĩa thì nói bằng tay, chỉ có đám thanh niên là hay nói leo khi các cụ phát biểu - tất cả đều được lên tiếng, lắng nghe và giải đáp tại chỗ.

Sáu là, cần tránh sự hình thức, khuôn mẫu, quan liêu trong đối thoại, nhất là với dân. Nhiều đại biểu báo cáo trước cử tri hoàn toàn tuân thủ theo đề cương gợi ý hoặc bài phát biểu do cán bộ Văn phòng soạn sẵn. Các đại biểu đó chỉ đọc mà không tương tác với cử tri đang nghe mình trong phòng họp. Chưa kể quang cảnh chung của các hội nghị tiếp xúc cử tri ở nhiều nơi mang tính quá trang trọng, xa cách, lễ nghi, khiến cho không khí đối thoại hầu như không có. Sự trao đổi, nắm bắt thông tin, đối thoại qua lại giữa đại biểu và cử tri không được nhiều. 

Bảy là, cần tạo ra nhiều kênh đối thoại cả chính thức, phi chính thức, trực tiếp, gián tiếp. Đó là kênh đối thoại qua những hoạt động của cơ quan dân cử và đại biểu dân cử như tham vấn công chúng trong lập pháp, lập quy; gặp gỡ người dân, hiệp hội, doanh nghiệp, các chuyên gia trong giám sát; các hội nghị tiếp xúc cử tri; Internet v.v... 

Tám là, cần chủ động đối thoại, không chỉ theo những gì luật quy định. Sự đối thoại mang tính chất thường xuyên, không chỉ trước và sau kỳ họp, lồng vào toàn bộ chu trình ban hành chính sách, từ bước phát hiện vấn đề, đề xuất chính sách đến bước cuối là giám sát việc thực hiện, điều chỉnh chính sách. Sự chủ động trong đối thoại của đại biểu thể hiện qua sự tìm hiểu, chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng trước khi đối thoại. 

Cuối cùng, cần sự phản hồi: để có sự phản hồi đầy đủ cần có những giải thích rõ của các cấp chính quyền liên quan để bà con biết tại sao có, tại sao không trong những vấn đề bà con đang thắc mắc, kiến nghị hoặc bức xúc.
� Nguyễn Ngọc Tư, “Mặt trời xa lắm”, trong sách “Đại biểu Hội đồng nhân dân: Những nhịp cầu đến với cử tri”, Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử, Hà Nội, 2008.





